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Presidenza del Vicepresidente CSSM,O>A.

igoBismaa*lo. — Congedo Si procede air appello nominale per la 'colazione per la nomina 
pii alcuni commissari in varie Commissioni e per la votazione a scrutinio segreto del disegno- 
di legge: Aggregazione del comune di Villasor alla pretura di Serramanna — Il ministro- 
dei Tesoro presenta il disegno di legge: Convenzione monetaria addizionale sottoscritta a- 
Parigi il 29 ottobre 1897^ che è dichiarato di urgenza e trasmesso alla Commissione dei trat­
tati — Il ministro di grazia e giustizia presenta il progetto di legge : Proroga dei termini 
assegnati dalla legge 14 luglio 1887, n. 4727 (serie 3^}, per la commidazione delle prestazione 
fondiarie perpeUce. C dichiarato d'urgenza è trasmesso alV esame di una Commissione spe­
ciale, nominata dalla Presidenza. — proposta del senatore Campertico, è posto alV ordine" 
del giorno di domani il disegno di legge : bombola a favore dell’ Asilo Nazionale per gli or­
fani dei marinai italiani — Il ministro del Tesoro presenta il disegno di legge: Proroga 
delle leggi 14 luglio 1887, n. 4790, e 7 higlio 1889, n. 6211, sulla zona monumentale di 
Roma. R dichiarato d’urgenza e ne è deferito l’ esame ad una Commissione speciale, nomi­
nata dalla Presidenza, e che riesce composta dei senatori Ponfadini, Canonico, Colapietro, 
Guerrieri-Gonzaga e Pagano Gicarnaschelli .— Il presidente estrae a sorte i nomi dei com­
ponenti la Commissione, che, in unione alla Presidenza, rappresenterà il Senato ai funerali 
commemoralivi di Re Vittorio Emanuele — Il presidente estrae a sorte i nomi dei senatori' 
che colla Presidenza recheranno alle LL. MEI. gli auguri del Senato in occasione dèi capo' 
d’anno — A proposta del senatore Ferraris, il Senato delibera di inviare i suoi auguri pel 
nuovo anno al presidente Favini— Il presidente proclama il risultato delle votazioni a scrzi> 
linio segreto.

La seduta è aperta alle ore 15 e 25.
Sono presenti i ministri della guerra, degli 

^affari .esteri, del Tesoro, di grazia e giustìzia 
dell’istruzione pubblica.
ILsenafore, segretario, DI PRAMPERO dà lettura 

del procese^o verbale della tornata di ieri, il 
quale viene* ..approvato.

Congedo.

PRESIDENTE. If .^ignor senatore Parenzo chiede 
un congedo per Luoèivi di gahite.

Se non vi sono obbiezioni, questo conged'o 
s’intenderà accordato.

Votasioni a scrufinio segreto.

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca:
I. Votazione per la nomina :

di tre commissari alla Cassa dei depositi 
e prestiti; ,

di tre commissari di vigilanza all’ ammi- 
.ni,strazione del Fondo per il culto;

di uh consigliere d’amministrazione del

Discussionij f. Tip. del Senato
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Fondo speciale per usi di beneficenza e di re­
ligione nella città di Roma: O 2

di un commissario nella Commissione per­
manente di finanze;

di un commissario per la vigilanza sulla
circolazione e sugli Istituti di emissione..•O

IL Votazione a scrutìnio segreto del disegno 
di legge :

Aggreg.azione del comune di Villasor alla 
pretura di Serramanna.

Prego il signor senatore, segretario^ GUSR- 
RIERÌ-GONZAGA di procedere ail’ appello nominale.

(Il senatore, segretario, GUERRIERI-GONZAGA, 
procede all’appello nominale).

PRESIDENTE. Sì lascieranno le urne aperte.

Anche per questo progetto di legge il Governo 
chiede venga d.ichiarato d’urgenza, perchè i 

, termini sono prossimi a scadere.
PRESIDENTE. Do atto al signor ministro guar- 

' dasigilli della presentazione di questo disegno 
, di legge.

Il signor ministro domanda che questo pro­
getto di legge sia dichiarato d’urgenza.

Chi approva che si accordi l’urgenza a que­
sto progetto di legge è pregato di alzarsi.

(Approvato).
Per secondare la richiesta deU’onorevole guar-

dasigilli, io proporrei che il .Senato volesse no­
minare una Commissione speciale per l’esame 
di questo progetto di legge. La ragione è

PreseEìtasioaQ -di progetti di legge.

LUZ2ÀTTU 'ìninistro del Tesoro. Domando di 
parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
LUZZITH.ì ministro del Tesoro. Ho l’onore

di presentare al Senato, di concerto col .mini­
stro degli nffari esteri, il disegno di legge, già 
approvato dalla Camera dei deputati, sulla con­
venziono monetaria .addizionale.

Io pregherei il Senato di voler deliberare 
l’urgenza su questo disegno di legge deman­
dandone l’esame ad una delle due Commis-
sioni permanenli j 0 a quella di finanze, o a
quella pei trattati di commercio.

PRESIDENTE. Do atto al signor ministro del 
Tesoro della presentazione di questo disegno
di legge.

Il signor ministro chiede' che queste 
getto di legge sia dichiarato d’urgenza.

pro­

Chi è di parere che si accordi l’urgenza, è 
pregato di alzarsi.

(Approvato).
Questo disegno di legge, per il'suo esame,

sarà trasmesso alla Commissione
dei trattati.

permanente

ZANARDELLI, ministro di grazia e giustizia.
Domando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
ZANARDELLI, rmnistro di gìaizia e ghestizia. 'Ho 

i’ onore di presentare al ‘Senato il progetto di 
già approvato dall’altro ramo del Par-iegge.O O '^5 È)

lamento, relativo, ali 3 proroga dei termini aS"
segnaU dalla legge 14 luglio 1887, per la com­
mutazione • delle -prestazioni fondiarie perpetue.

questa : noi siamo sotto ì® vacanze natalizie,
ed io credo d’interpretare il desiderio del Se-
nato cercando di procurare che con la seduta 
di domani si dia termine ai nostri lavori.

Ora, per ottenere questo intento, occorre che 
questo disegno di legge sia demandato anziché 
all’esame degli Uffici a quello di una Oommis- 
sione 8peci.ale, la quale potrebbe per domani 
stesso avere pronta la sua relazione.

Chi approva questa mia proposta è pregato
di alzarsi.

(Approvato).
Senatore SSRAPINI. Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha, facoltà di parlare.
Senatore SERAFINI. Io propongo che questa

Commissione venga nominata dal presidente in
modo che la relazione su questo progetto -di
legge possa essere compilata un tempo e così
poter mettere all ordine del giorno di domani
la discussione di questo progetto di legge in­
sieme a quella degli altri progetti già presen­
tati, ed ali altro che, probabilmente, - sarà pre-
sentalo più tardi.

Senatore LAMPERTIOO. Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
Senatore L/ìMPERTICO. Anche .per corrispondere 

al desiderio legittimo espresso dal nostro ono­
revolissimo -presidente, avverto il Senato che 
per domani sarà pure priinta la relazione su di 
un altro disegno di legge, quello per la « Tom­
bola a favore deU’A&ilo Nazionale per gli orfani'
dei marinai italiani». Quindi se Dottorevole pretioc 1 uiivrcvoie pre-

■ sidente ed il Senato acconsentono, uvoi-u 
disegno di legge si potrà mettere all’ordine del
giorno delira seduta di domani.

anche questo
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■ PRESIDENTE. Allora io prego il Senato di vo­
lermi autorizzare ad iscrivere all’ordine del
giorno per domani, i due progetti di legge che
sono stati testé presentati, Tuno dal ministro 
del Tesoro, T altro dal ministro guardasigìlìi, 
nGnchè il progetto 'di legge 'del quale ha par­
lato testé l’onorevole senatore Lampertico.

Pongo ai voti questa proposta.
Chi T approva è pregato dì alzarsi. 
(Approvato).
Il signor senatore Serafini ha poi proposto 

che la nomina della Commissione per il pro­
getto di legge presentato dal ministro guarda­
sigilli sia demandata alla Presidenza; chi ap­
prova questa proposta è pregato d’ alzarsi.

(Approvato).
- In omaggio al voto del Senato nomino a com­
porre la Commissione per l’esame del disegno 
di legge : « Proroga dei termini assegnati dalla 
legge 14 luglio 1887, n. 4727 (Serie 3^), per la 
commutazione deUe prestazioni fondiarie per­
petue » i signori senatori : Bonfadini, Canonico, 
Colapietro, Guerrieri-Gonzaga e Pagano.

La Commissione dei trattati per il progetto 
presentato dal ministro del Tesoro e la Com­
missione speciale testé nominata, sono pregate 
di attendere subito all’ esame di questi progetti 
di legge, in maniera d’ essere in grado di pre-
entarne le relazioni domani, le quali, se non 

potranno essere stampate, potranno almeno es­
sere lette in pubblica seduta previo il consenso 

.'del Senato.
LUZZATTI, ministro del Tesoro. Domando la 

parola.
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
LUZZATTI, ministro del Tesoro. In nome del 

mìo collega il ministro della ^pubblica istru­
zione, mi onoro di presentare al Senato il di­
segno di legge, già approvato dalla Camera 
dei deputati, il quale proroga i termini delle 
leggi 14 luglio 1887 e 7 luglio 1889 sulla zona 
monumentale di Roma.

Chiedo che anche questo disegno di legge 
sia dichiarato d’urgenza.

PRESIDENTE. Do atto al signor ministro del Te­
soro dèlia- presentazione dì questo progetto di 
legge.

• Siccome - anche -per questo progetto - di legge ì 
è chiesta l’urgenza, e, per le ragioni già-dette I
■p:eriglhaltri€due (progetti-di'leggej èmecegsario. 

che il progetto stesso debba essere votato in 
tempo dal Senato, prima che scadano i termini,, 
cosi io- faccio la proposta che anche per que­
sto progetto di legge sia nominata una Gom- 
missione speciale, la quale lo esamini e ne
riferisca domani stesso, in maniera che domani 
ne possa aver luogo la discussione.

Chi approva questa proposta è pregato dì 
alzarsi.

(Approvato).
Senatore SPRGVIERI. Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
Senatore SPROVIBRL Io proporrei che anche 

questa Commissione fosse nominata dal presi­
dente.

PRESIDENTE. Come il Senato ha inteso, il si­
gnor senatore Sprovieri propone che la nomina 
di questa Commissione sia demandata al pre-
sidente.

Chi approva questa proposta è pregato di 
alzarsi.

(Approvato). -
.PRESinENTE. Allora in omaggio al voto del 

Senato, chiamo a far parte della Commissione 
per r esame di questo progetto di legge i si­
gnori senatori: Barracco Giovanni, Cannizzaro 
GGlonna Fabrizio, Mezzanotte e Ruspoli.

Komhaa dì Oo.simissÈOEiì.

PRESIDENTE. Ieri è stata data lettura di una 
lettera del signor ministro dell’ interno, con la 
quale si prega , il Senato di farsi rappresentare 
da una deputazione speciale ai solenni funerali 
del Re Vittorio Emanuele in occasione del ven­
tesimo, anniversario della sua morte.

Io propongo che a questa cerimonia il Senato 
sia rappresentato dalT'Ufficio di presidenza e da 
una Commissione speciale composta [di nove 
membri e due supplenti.

Chi approva questa proposta è pregato di 
alzarsi.

(Approvato).
Secondo la consuetudine, estraggo a sorte i 

nomi dei membri componenti questa deputa­
zione. ■ -

La Commissione risulta ooimposta.dei ’Signori 
^senatori : .Bapgoni, ^Bianchi Francese©^ Scelsi, 
rRascale, ; Giorgi, ^Qalenéa ^Andrea, ^Baccelli e 
.Beltrani-Soisiia.
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Supplenti i signori senatori Potenziani e Ta- 
barrini.

Ora estraggo a sorte i nomi della Commis­
sione che dovrà, coll’ Ufficio di Presidenza, in 
occasione del capo d'anno, presentare alle Loro 
Maestà il Re e la Regina i voti e gli auguri del 
Senato.

Proporrei che all’ufficio di Presidenza si uni­
sca una Commissione composta di nove mem­
bri e due supplenti.

Chi approva questa proposta è pregato di 
alzarsi.

(/Approvato).
Estraggo i nomi dei membri che dovranno 

comporre questa deputazione.
La Commissione risulta composta dai signori 

senatori Primerano, Ruspoli, Sforza Cesarini, 
Bonfadìni, D’Anna, - Cucchi, Sprovieri, Ruffo- 
Bagnara, Albini, Pasolini.

Supplenti i signori senatori Potenziani e Rat- 
tazzi.

Ora estraggo a sorte i nomi degli scrutatori 
per le votazioni portate all’ ordine del giorno.

Per la votazione di tre commissari della 
Cassa depositi e prestiti, sono scrutatori i si­
gnori senatori : Roland!, D’Anna e Mariotti.

Per la votazione di tre Commissari di vigi­
lanza all’ amministrazione del Fondo per il culto, 
i signori senatori: Monteverde, Paternostro e 
Cerruti,

Per la votazione di un consigliere d’ ammini­
strazione del Fondo speciale per usi di bene­
ficenza e di religione nella città di Roma, i si­
gnori senatori: Boncompagni-Ottoboni, Di Cam- 
poreale, Doria-Pamphili.

Per la votazione di un Commissario nella 
Commissione permanente di finanze, i signori 
senatori : Bargoni, Lancia di Brolo, Ferraris.

Finalmente, per la nomina di un còmmissario 
per la vigilanza sulla circolazione e sugli Isti­
tuti di emissione, i signori senatori : Astengo, 
Caracciolo di Castagneta e Beltrani-Scalia.

Auguri al PTesideate.

Senatore FERRARIS. Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha facoltà di palmare.
Senatore FERRARIS. Probabilmente • domani 

sarà 1 ultima nostra seduta, quindi- difficilmente 
prima della fine dell’ anno potremo di nuovo 

trovarci riuniti. Io propongo quindi che in oc­
casione delle feste natalizie e del capo d’anno 
il Senato si ricordi del nostro egregio presi­
dente, ed a mezzo della Presidenza, gli esprima 
i più fervidi auguri per le prossime feste nata­
lizie e pel capo d’anno. (Benissimonive appro­
vazioni) .

PRESIDENTE. Mi farò dovere di trasmettere 
questi voti e questi auguri al nostro ben amato 
presidente.

Risultato di votazione.

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione.
I signori senatori scrutatori teste sorteggiati, 

sono pregati di procedere allo scrutinio delle 
schede, ed i signori senatori segretari di pro­
cedere alla numerazione dei voti della vota­
zione segreta.

(Si procede allo spoglio delle urne).
PRESIDENTE. Proclamo il risultato della vota­

zione per la nomina di tre commissari alla 
Cassa dei depositi e prestiti :

Senatori votanti .
Il senatore Gadda .

. . . 67
ebbe voti 54

»
»

Lancia di Brolo . » 52
Majorana . . » 47

Schede bianche 18.
In conseguenza di che proclamo eletti a 

membri della Commissione di vigilanza alla 
Cassa dei depositi e prestiti i senatori: Gadda, 
Lancia di Brolo, Majorana.

Proclamo il risultato della votazione per la 
nomina :

Di tre commissari di vigilanza all’Ammi­
nistrazione del Fondo per il culto:

Senatori votanti
Il senatore Ghiglieri.

. . . 77
. ebbe voti 58

»
»
»

Vitelleschi . .
Canonico . .
Lampertico . .

>>

»

53
46

9
Schede bianche 21

Quindi a commissari all’Amministrazione del 
Fondo per il culto risultano eletti i senatori: 
Ghiglieri, Vitelleschi, Canonico.

. Proclamo, il risultato della votazione per la 
no.mina :

Di un consigliere d’am^ininistràzione del
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Fondo speciale per usi di beneficenza e di re­
ligione nella città di Roma:

Senatori votanti 82
Il senatore Vitelleschi . ebbe voti 49

» 
»

Balestra . . . 
Odescalchi . .

» 10
»

Schede bianche 12.

Perciò il senatore Vacchelli risulta eletto a 

commissario per la vigilanza sulla circolazione 
e sugli Istituti di emissione.

PRESIDENTE. Proclamo il risultato della vota­
zione a scrutinio segreto del disegno di legge :

Aggregazione del comune di Villasor alla 
pretura di Serramanna.

In conseguenza di che risulta eletto il sena­
tore Vitelleschi.

Proclamo il risultato per la votazione per la 
nomina :

Di un commissario nella Commissionejper- 
manente di finanze:

Votanti . . 
Favorevoli. 
Contrari 

(Il Senato approva).

81
67
14

Senatori votanti
Il senatore Donasi

. . . 80
. ebbe voti 51

»
»

Tajani . . . .
Rossi Alessandro .

» 14
» 4

Schede bianche 10.

Quindi a commissario nella Commissione per­
manente di finanze risulta eletto il senatore 
Bonasi.

Proclamo il risultato della votazione per la 
nomina :

Di un commissario per la vigilanza sulla 
circolazione e sugli Istituti di emissione:

Senatori votanti 78
Il senatore Vacchelli . ebbe voti 53

» Di Marzo » 2

Darò lettura dell’ordine del giorno della se­
duta di domani.

I. Votazione per la nomina di un commis­
sario nella Commissione per la verificazione 
dei titoli dei nuovi senatori in sostituzione del 
defunto senatore Alfieri di Sostegno.

II. Discussione dei seguenti disegni di legge:
Convenzione monetaria addizionale, sotto­

scritta a Parigi il 29 ottobre 1897 (N. 118 - 
urgenza} ;

Proroga dei termini assegnati dalla legge 
14 luglio 1887, n. 4727 (serie 3^), per la com­
mutazione delle prestazioni fondiarie perpetue 
(N. 119 - urgenza} ;

Proroga delle leggi 14 luglio 1887, n. 4730, 
e 7 luglio 1889, n. 6211, sulla zona monumen­
tale di Roma (N. 120 - urgenza} ;

Tombola a favore dell’Asilo Nazionale per 
gli orfani dei marinai italiani (N. 117).

Altri voti dispersi.
Schede bianche 15. La seduta è sciolta (ore 17 e 50).
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